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Llenb:

| Q - MoBTOpPUTbL NOHATUA: OKPYXKHOCTb, Paguyc,
~amamertp, Xopaa, Kpyr, ayra, LeHTpanbHbIA U
 BMUCaHHbIW Yros, KacaTtesnbHasi K OKPY>XHOCTM,
BNUCcaHHas 1 ornucaHHas OKPY>XHOCTM.

‘ BCNOMHUTL hopMynbl ANMUHBLI OKPYXHOCTU U
nnowaaun Kpyra.

Q Pa3obpaTb pewieHue TMnoBbIX 3agau.







OKPYXHOCTb
paanyc oKpyXHoctm
xopaa EEEEE
anametrp 00000
Ayra okpyxkHoctm
Kpyr

CEKTOp, CErMeHT

ANVWHA OKPYXHOCTU U Ay

nnowanb Kpyra L T[]







~ NMoBTOpPUM TEeopuio
BrincaHHbIe yrnbl, onnpawuwinecsa Ha

OOHY XOpAyYy paBHbI, eCNTN OHU NIeXaT no |
OAHY CTOPOHY XopAbl. I A

BnuncaHHble yrnbl, onuparLwmecs Ha ogHy
Xopay B CyMMe cocTaBnaroT 180°, ecnu
OHM NeXXaT No pa3Hble CTOPOHbI XOpAbl.

BniucaHHbIN yron,

onunparLmMmnucs Ha

anameTp (Mnu Ha

NONMYOKPY>XHOCTb)
paBeH 90°.




[ [ ToBTOpKM™M TEOpUIO ]
Yroh mexcy K S b L i el L L Yron mexay KkacatefibHbIMU

C

/BAC = ;—UAB

B

/BAC =180 °-uUB
Yron mexay cekywmmm

BHYTPU OKPY>KHOCTHU Yron mexay cekywmummn BHe
OKPY>XHOCTH

/BAC :;—(UDE —UBC)

i




& TMoBTOPUM Teopuio —
] KacaTtenbHasa - 310 npamasd, umeroLjasa ¢
OKPY>XHOCTbLIO OOHY OOLLyIO TOUKY. | |
Cekywiag - aTo npsamMas, nmeroLlas c|
OKPYXHOCTbIO ABe 00LMe TOUYKHU

KacaTtenbHas K OKpy>XHOCTHU
nepneHAUKYNspHa K paauycy,
npoBegeHHOMY B TOUYKY KacaHus.

OTpe3Kku KacaTenbHbIX K OKPY)KHOCTH,

npoBeAeHHbIX U3 OOHON TOUYKH,

paBHbI U COCTaABAAIOT paBHbIE YrAbl C

npsiMown, npoxoasiien yepes 3Ty
A TOUKY U LIEHTP OKPYXXHOCTW.

Haszag ~°







paBHbl,———+—+—+11 1 1 1+ 1 1 L
BK-KD=AK-KC 7

__TpeyronbHUKa siBNsieTcH cepeauHoun
—ero rmnoTteHy3bl. MegunaHa,




‘LleHTp OKpYyXHOCTH, BNUCAHHOM B L
"TPEYroribHUK, NeXUT Ha — 1

LleHTp OKpY>XHOCTN, ONUCAHHOW
OKOJO TPEeyrofibHUKa, NeXXutTHa

.......... OKPYXHOCTb.
B nobon TpeyronbHUK MOXHO BNUCaTb OKPY)XHOCTb.



MoBTOpPNM Teopwio -

C Ecnu okono YeTbIpexyronibH1Ka
MO>XHO ONUCaTb OKPYXXHOCTb, =
TO ero NPoOTUBOMNONOXHbIE YIMbl B
cyMMe cocTaBnsaoT 180° . T

/B+/D=/ZA+,/C =180 °

Ecnu B 4eTbIpexyronbHUK
MOXHO BMUCaTb OKPYXHOCTb,
TO CYMMbI €ro NPOTMBOMOMOXHbLIX

CTOPOH paBHbI.

AB +CD =AD +BC




B C




LleHTp onucaHHom okono |
NPAMOYTronbHMUKA OKPYXHOCTU

NeXwuT Ha nepecevyeHUn ero
aunaroHanem.

_ poMb neXxuT Ha nepeceYyeHUu ero A




3agaHne1 Ha pucyHke R=0OB=7,5, paccTtosHue
oT Toukmn O go xopabl AB paBHO 6.
Hanaute anuHy xopabi AB.

B PeweHue:

A PaccTtosiHue - nepneHAnKynsp,
onyLweHHbIN n3 To4ykn O Ha AB.

TpeyronbHuUKk AOB - paBHOOeApEeHHbIN,
OH - ero meguaHa.

AB=2HB

U3 TpeyronbHuka OBH no teopeme NMudaropa:
HB=+JOB> —OH* = /7,5" —6* = \/56,25-36 = /20,25 =4,5

AB=2HB=2-4,5=9 9

OTBerT:




Ha pucyHke xopabl AB n DC nepecekaroTcsi
B Touke K. CK=4, DK=18, AK=9.
Hanaunte BK.

3apaHue 2

PelwueHue:

AK - KB = DK -KC

9-KB=18-4

18-4

OTBeT:




B TpeyronbHuke ABC ctopoHa AB
ABNAeTCA AMaMeTpPOM ONMMCaHHOMU OKOJS0
Hero okKpy»Hoctun. Hangurte pagnyc 3Tou

OKpy>xHocTHn, ecnu BC=8 cm, AC =15 cm.

OTBeT panTte B caHTUMeTpax.

3agaHuve 3

PelwieHue:
B Ecnu ctopoHa TpeyronbHUKa ABISAETCS
AnaMeTpPOM OKPY>KHOCTU ONMUCAHHOU OKOJ10
C 3Toro TpeyrornibHuUKa, TO TPeyronbHUK
NPAMOYrosibHbIU U 3Ta CTOPOHA - ero

runoTeHysa.
LleHTp OKpY>XHOCTU - cepeauHa rmnoTeHys3bl.
I
R=>-AB
A 2
AB=+BC* +AC? = /8 +157 = /289 = 17cm

R=1AB=1—7=8,5CM
2 2

OTtBerT: 8




Okono npsamoyronsHuka ABCD onucaHa
OKPY>XXHOCTb paguycom 5 cm.
Hanaunte nepumeTp NnpsasMoOyroribH1Ka,
ecnu oaHa U3 ero CTOpoH paBHa 8 cM.
OTBeT AanTe B CaHTUMETpaXx.

3agaHue 4

PelueHue:
LleHTp onucaHHOM OKOJI0 NPAMOYronbHUKa

/\ OKPY>XHOCTM JIeXXUT Ha Nnepece4YyeHnu ero
B C .AOuaroHanemw.

0> [naroHanu npsiMOyrosibHMKa TOYKOM
5 %  nepecevyeHUs OensiTcA nononam.
AC=2R =10

AW D s NPAMOYrofibHOro TpeyrosnbHuKa ACD:

CD = AC? — AD? = 10> =8> =100 —64 = /36 = 6cm

P,y =2(AD+CD)=2(6+8)= 28cm
OTBeT: 2|8




3apaHue 5 [1Ba yrna BNMCaHHOro YeTbIpexyronbHMKa
paBHbI 27° n 56°. Hantn 6onbLinMM yron 3aToro
yeTbipexyronbHuka. OTBeT gaute B rpagycax.

PewweHue:

C Mo cBOMNCTBY YeTbIpexyrosibHMKa, OKOJIo
D KOTOPOro onnucaHa OKpy>XHOCThb:

0] /B+/D=/A+-2C =180 °

27 °+56 °=83 °#180 °

3Ha4uT, 3TO rpagycHble Mepbl COCeaAHUX
A yrnoB. Hanpumep, £ZA=27°n £B=56°.

Torpa, £C=180°-27°=153° u £D=180°-56°=124°

OTtBerT: 115(3




3anaHue 6 OKpYXHOCTb KacaeTcsl CTOPOH yrra ¢ BepLnHOun
O B Toukax A u B. lNpamasn, kacarowasacs

OKPY>XHOCTMU B TOYKe M, nepecekaeT oTpe3ku
AO n BO B Toukax E u F. Hantn nepumeTtp
TpeyronbHuka EOF, ecnu OA=12.

®) PelweHue:

Mo cBOMCTBY KacaTesibHbIX OTPE3KOB
OA=0B, EA=EM, FB=FM
[MepumeTp TpeyronbHukKa EOF

P=OE+EF+FO-=

=OE+EM+MF+FO-=
=OE+EA+BF+FO-=

=0OA+OB=12+12=24

OTBerT: 2 4




3agaHue 7 Hantn nepumeTp Tpaneunun, B KOTOPYHO
BNMUCaHa OKPY>XXHOCTb, eClnu cpeaHAA NIMHUA
Tpaneuuun paBHa 10.

PeweHue:

MycTb cpeaHAA NMHUA paBHa m, NO CBOUCTBY cCpeaHewn
AB +DC

"2
Torpa, AB+DC=2m = 2.10 = 20

NMNHNN Tpaneumu m =

Mo cBOUCTBY 4YeTbipexyrosibHMUKa, B B
KOTOPbLIN BMMCaHa OKPYXXHOCTb AB + \
DC=AD +BC =20

3Hauunt, P = (AB + DC) + (AD + BC) = = 20 +
20 =40 D

OTBerT: 40 C




3agaHue 8 Ha pucyHke yron ABD paBeH 52°.
AB - kacaTtenbHasa. HamguTte rpagycHyHo
mepy ayru CD. OTBeT AanTe B rpagycax.

PelwueHue:

pagycHas mepa ayrm oKpy>HOCTU B ABa
pa3a 6onblue BeNMMYNHbI BIIUCAHHOIO
A Yma, KOTOpPbIA Ha HEe onupaeTcs.

UCD=2ZCBD

ZCBA=90" (OB - paguyc, NpOBeAeHHbI B
TOUYKY KacaHuA)

ZCBD =/CBA—/DBA = 90’ —52° =38’

UCD=2/ZCBD=2-38"=76"

OTBeT: 7|6




3apaHue 9 B okpyXxHocTtu ¢ ueHTpom O otpe3kn AC n
BD- gpuameTpsbl. Yron AOD paBeH 92°.
Hantu yron ACB. OTBeT gauTte B rpagycax.

PewleHue:

ZACB =1EUAB

(no cBOMCTBY BNUCAHHOIO Yrna)
v AB =UDAB —-UAB

B wDAB - nonyokpyxH octb, UDAB =180 °
UAD =ZA0D =92°

UAB =180 °-92°=88 °

/ACB =12—-88 — 44 °

OTBeT: 4| 4




3agaHue

10 OKpYXXHOCTb NepeceKaeT CTOPOHbI Yrna C BepLu-

uHoun C, paBHOro 54°, B Toukax A, E, D n B, Kak
noka3aHo Ha pucyHke. Hantu yron ADB, ecnu
ayra ED paBHa 64°. OTBeT ganuTe B rpagycax.

C PeweHue:

D
B /\7\ \/ ZADB - BHewwHui yron AADC, No3Tomy

E ZADB =~/DCA + «ZCAD
O »
ZCAD :%UDE

(no cBOMCTBY BNUCAHHOTIO Yrna)

ZCAD :15-64 °=32°

/ADB =32°+54°=86"°

OTBeT: 8|6




Hangute yron ACO, ecnu ero ctopoHa CA

3aaaHuve 11
KacaeTcs OKPYXXHOCTU, O — LIEHTP OKpPYXK-
HOCTH, a 6onblias ayra AD OKPY>XHOCTM,
3aKn4vYeHHast BHYTPU 3TOro yrna,
paBHa 152°. OTBeT gauTe B rpagycax.
A PeweHue: ZAO0D=UAD =152’
1520 \ Tak kak yron AOD -
- C UueHTpanbHbIM U onNupaeTcs
(] ) . Ha ayry AD.
D O B
ZAOC = 180" — £Z40D = 28’
TaK KaK CMeXHble.
Z20A4C =90’ U3 TpeyronbHuka AOC:
OA - paauyc, ZACO =180" = ZAOC —LOAC =
npoBeaeHHbIN
B TOYKY KacaHus. =180° —28’ —90° = 62°

OTtBerT: b |2




Yron ACO paBeH 53°, rae O - LeHTpP OKpPYX-
HocTU. Ero ctopoHa CA KacaeTcsi OKPY>XHOCTM.
CtopoHa CO nepeceKkaeT OKPY>XHOCTb B TOUYKe

B. Hantn BennunHy meHbwen gyrn AB
OoKpyxHocTu. OTBET ganTe B rpagycax.

3apaHue 12

A PelweHue:

T.k. AC - KacaTenbHasa u
OA - paguyc, To ZOAC=90°.

O.
B U3 npsimoyronbHoro AOAC

£ZAOC=90°-53°=37".

ZAOB=37° 1 OH LeHTpanbHbLIN, oNupaeTcs Ha
ayry AB, 3HauuT ayra AB=37°.

OTtBerT: 3|7




3aagaHue 13 B yron C BennunHou 107° BNncaHa OKPY>XHOCTb,
KOTOpas KacaeTcsi CTOPOH yrna B Toukax A u B,
O - ueHTp okpyxHocTu. Hautu yron AOB.
OTBeT oauTe B rpagycax.

A PelweHue:

- C T.k. CA u CB - kacaTenbHble, TO
107° ZOAC=90°, ZOBC=90°.

CymMma yrnoB 4eTbIpexyrosfibHUKa
B paBHa 360°.

Torpa, £ZAOB=360°-90°-90°-107°=73".

OTBerT: 713




3agaHue 14 B pomb6 ¢ anaroHanamu 12 n 16 BnnMcaHa
OKpYy>XHOCTb. Hautu ee paauyc.

PelwleHue:
LIeHTp OKpYy>XHOCTM BNMMCAHHOMU B POMO NEeXUT Ha nepecev4eHnn ero
AnaroHanemu.

T.k. AB-kacaTtenbHas, To OH-paauyc, nepneHaukynspHbin AB.

AAOB-npsMoyrosnbHbIX, T.K. AUaroHanu pomba nepneHAUKYNsSAPHbI.

OH- BbICcOTa, NpoBeAEHHAsA U3 BEPLUUHDI B
AO -OB
NPSMOro yrna, no3Tomy OH =: AR
1 1 H
AO =—-AC =6 BO =—BD =8
2 2 A C

AB =+/82 462 =100 =10
.68 .48 ¢

OH = = =
1010

)

OtBer: (4|, |8 D




3agaHue 15 BepLuHbI TpeyronbHUKa genaTt onucaHHyr OKOMo
(Ne 23) Hero oKpy>HOCTb Ha Tpu AYru, ANMNHbI KOTOPbIX
OTHOCATCS Kak 6 : 13 : 17. HamauTe paguyc
OKPY>XHOCTH, €CN MeHbllas N3 CTOpPOH paBHa 18.
a

PelueHune: W3 TeopemMbl cMHYCOB cnenyeT R=—
18'yacTeit 2sma

C Myctb UAB: UAC : UBC=6:13:17.

30}' Toraa ctopoHa AB - meHbLuas, T.e. AB =18.

. Yron ACB nexut HanpoTtuB AB.
8 Torpa, R-= 5 .AB
B sin ACB
60° A 6413417 = 36 yacTei
Gk 360°:36 =10° - cocTaBndeT 1 YacTb
10°-6 =60° - goyra AB
Mo cBOMCTBY BNMCaHHOrO yrna ZACB = %u AB = % -60°=30°
Toraa, RS 18| 18

2 dinhol [ 1
i 2- b OTtBerT: 18



3apaHue 16 Okono 4YeTbipexyronbHmnka ABCD onuncaHa
(Ne 24) OKPY>XHOCTb, NPOAOIMKeHUst CToOpoH AD n BC
nepecekaroTca B Touke K. [lokaxurte, 4to
TpeyronbHMKU KAB n KCD nogoOHbI.

K PelieHue:
[To cBOUCTBY YeTbipexyrosibHUKa, OKOno
KOTOPOro ormmcaHa OKpy>HOCTb

N\ /DAB+ ZBCD =180°

LY
<( C  4DAB=180"-ZBCD ynun £KAB=180"—4BCD
/KCD+ /BCD =180" , T.K. OHU CME@XHble.
/KCD =180 /BCD
B 3Haunt, <LKAB=/ZKCD.

B TpeyronbHukax KAB n KCD yron K obwiunn, a Takke yrnbl KAB un
KCD paBHbI. CnegoBaTenbHO, 3TU TPEYrofibHUKU NOAO0OHbLI MO ABYM
yrnam.



3apaHue 17 Buccektpuca CM TpeyronbHuka ABC genuT cTopoHy
(Ne 25) AB Ha oTpe3kun AM=8 MB-=13. KacatenbHas K
OKPY>XHOCTW, ONMCaHHOMN OKorlo TpeyrornbHuka ABC,
npoxoaut Yepe3 Touky C n nepecekaet npsimyro AB
B Touke D. Hangute CD.

C PelweHue:
Mo cBOMCTBY KacaTtenbHOM
DB-DA=CD?
Mo cBOUCTBY OMCCEKTPUCHI
N s | A AM  AC 8
B \" M BM BC 13

PaccmoTtpum ADAC n ADCB, B HUX yron D - oowumn.

1
Mo cBoitcTBy BNucaHHoro yrna <£CBA= 5~ AC.

1
Mo cBOMCTBY yrna mexay KacaTernbHOW U xopaom £ZDCA = > U AC.

3Haunt, <LDCA=/ZCBA.
CnepoBatenbsHo, ADAC u ADCB nogo6HbI No ABYM yrnam.



3apaHue 17

| npoAaosmxXeHne
(Ne 25) | -
7 & AC CD
, 3 nop,o . Usi TPeyrofibHUKOB crieayeT, YTo 3C DB
A T.K. A_C,:TOS_ D 1 8 . Orcroma DB = ECD.
BC 13 DB 13 8

Hangem AD. AD:DB—AB:gCD—(8+13):€CD—21

Nopctasum DA u DB B nepByro hopmyny:
13

DB -DA = CD?
2 CD-(%CD—zl) =CD’

13 13
Pasgenum Ha CD obe 4yacTu paBeHCTBa: < (g CD-21)=CD
19 ep-B sri—cp 105 1321 op . 13:21:64
64 8 64 8 8-105
169 13 13-21 105
—L.CD-CD =21 CD= ; _13F8[ o4 |
64 8 3 64 CD = T [ 1= =20,8

OTBeT: 20,8



[NomaluHee 3agaHue: O
1. Hantn yron ACB, ecnv BnucaHHble yribl //f
ADB u DAE onupatoTcs Ha Ayrm cooTBeTcTBeHHO 110° 1 40°.

2. Yron A YeTbipexyrornibHukKa ABCD, BNIMCaHHOro B OKPY>XHOCTb, paBeH
118°. Hantu yron C 3TOro 4etbipexyrosribHUKa.

3.Yrnbl A, B 1 C yeTbipexyronbHuka ABCD oTHocATCSA KakK 5:5:13. Hantu
yron D, ecrnv oKorno 4aHHOro YeTbipexyrofibHMKa MOXXHO onucaTb
OKPY>XHOCTb.

4. Tpn CTOPOHBLI ONMNCAHHOIO OKOJO OKPY>XHOCTU YeTblpexyrosfibHMKa
OTHOCATCS Kak 1:8:14. Hantu 60nbLlly0 CTOPOHY 3TOro
YyeTblpexyronbHUKa, ecriv ero nepumeTp paseH 120.

5. Touka O - LeHTpP OKPY>XHOCTU, HA KOTOPOU nexat
Toukn A, Bu C. Yron ABC=50° n yron OAB=35°.
Hantn yron BCO.

6. KacaTtenbHble B Toykax A u B K okpy>XHocTu ¢ ueHTtpom O
4 ;ekatroTca nog yrnom 72°. Hantu yron ABO.

/ | s.marova@mail.ru



~ nnaBaTb, TO CMeNno Bxoaute B
-~ BoAay, a eCnin XoTuTe HayunTtbca
pewlaTb 3aga4u, To pewiante ux!



CrnncoK UCTOYHUKOB OCHOBHOIO CoAlepXaHus:

« MatemaTtunka. OI'G 2021. [oTOBMMCSA K UTOrOBOM aTTecTaumnm:
——lyyebHoe nocobue] / A.B.CemeHos, A.C.TpenanuH, N.B.AueHko n—
ap. = Mockea: 1apgatenbctBo «MHTENnekT-LenTp», 2021. - 296 ¢c;

. lO'FSK. MaTtemaTtuka: TUNoBblE 9K3aMeHaLUMOHHbIE BapUaHThbI: 36'
BapuaHToB / noa pea. N.B.AweHko. - M.: sgatenbcTBO
«HauunoHanbHoe obpasoBaHue», 2021. - 224 ¢.;

* https://oge.sdamgia.ru - Cant dmutpuna lNywmHa.




| | /CNMUCOK NCTOYHUKOB UNIIOCTPALINMN: |

~ hitps://ru.depositphotos.com/ - dpoToCcTOK poTOrpadum,
NMNNICTPaLUnn, BEKTOPHbLIX N306paXkeHun.



